Secretaria de Estado de Administracao
Agéncia de Defesa Agropecuaria do Estado do Para P

Y

Q

v
<

GOVERNO DO ESTADO

CONCURSO PUBLICO

Nivel Superior

CARGO

TECNICO EM NIVEL SUPERIOR
ENGENHARIA QUIMICA 6

INSTRUCOES

TIPO A

Confira seus dados pessoais constantes da
sua folha de respostas. Verifique também se o tipo
de prova impresso neste caderno corresponde ao
indicado na sua folha de respostas. Em seguida,
verifique se este caderno contém quarenta
questles, corretamente ordenadas de 1 a 40. As
provas objetivas sdo constituidas de questdes com
quatro opgoes (A, B, C e D) e uma lnica resposta
correta.

Em caso de divergéncia de dados e/ou de
defeito no caderno de provas, solicite providéncias
ao fiscal de sala mais préximo.

Transcreva as respostas das questdes para
a sua folha de respostas, que é o Unico documento
valido para a correcdo das provas e cujo
preenchimento é de sua exclusiva responsabilidade.
Serdo consideradas marcagdes indevidas as que
estiverem em desacordo com o estabelecido no
edital de abertura ou na folha de respostas, tais
como marcagao rasurada ou emendada, ou campo
de marcagdo ndo-preenchido integralmente. Em
hipotese alguma havera substituicdo da folha de

respostas por erro de preenchimento por parte do
candidato.

Para a marcagdo na folha de respostas,
utilize somente caneta esferografica de tinta preta.
N&o é permitida a marcagdo na folha de respostas
por outra pessoa, ressalvados os casos de
atendimento especial previamente deferidos.

E vedado amassar, molhar, dobrar, rasgar
ou, de qualquer modo, danificar a sua folha de
respostas, sob pena de arcar com o0s prejuizos
decorrentes da impossibilidade de realizagdao da
leitura dptica.

A duragdo da prova é de 4 horas. Vocé
devera permanecer obrigatoriamente em sala por,
no minimo, uma hora apds o inicio da prova e
podera levar este caderno somente no decurso dos
ultimos quinze minutos anteriores ao horario
determinado para o seu término.

A desobediéncia a qualquer uma das
determinacdes constantes nos editais do concurso,
no presente caderno ou na folha de respostas
implicard a anulagdo da sua prova e a conseqliente
eliminagdo do processo seletivo.

CRONOGRAMA

Divulgagao do gabarito oficial preliminar das provas objetivas no enderego
eletronico www.movens.org.br, a partir das 17 horas

Prazo para entrega de recursos contra o gabarito oficial preliminar das provas

objetivas

Data provavel para divulgacdo do resultado final das provas objetivas e

9/6/2009

10 e 11/6/2009

~ e 7/7/2009
convocagao para a avaliagao titulos
Para efeito deste Concurso Publico, ndo serd adotada nem cobrada a nova ortografia }
regulamentada pelo Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa em vigor a partir de 2009. INSTITUTDO

\AQVI.VCNS
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Utilize este espago para rascunho.
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ENGENHARIA QUIMICA

CONHECIMENTOS
BASICOS

Leia o texto a seguir para responder as questdes
de 1 a4.

1 E bem provavel que muitos de nds ndo sejamos capazes
de definir com exatiddo o significado de desenvolvimento
sustentavel, no entanto temos o sentimento intuitivo de
que ha algo de errado com o planeta e compreendemos

5 claramente a necessidade de agir e o risco de ndao agirmos,
e ansiamos por novas agdes que auxiliardo a criar um futuro
sustentavel.

Percebemos a existéncia do problema na poluigdo
do ar, no gosto da agua, nos grandes centros urbanos

10 congestionados e no numero crescente de paisagens
alteradas. Todo dia ouvimos noticias de catastrofes no radio
e na televisdo: contaminagdo ambiental, praias fechadas,
fome e pobreza, crescimento dos problemas de salde, agua
ndo potavel, gases de efeito estufa, aquecimento global e

15 seus efeitos, destruigdo das florestas, extingdes de espécies
animais e vegetais, inundagdes, tornados, secas e outros
desastres naturais.

A essa lista acrescenta-se violéncia urbana, guerra,
intoleréncia e racismo, desemprego e diminuigdo do nivel

20 de vida de muitos habitantes da Terra.

Todos esses acontecimentos estdo interligados e sado
baseados principalmente no atual sistema de producdo e
de consumo, uma predatdéria e ndo-sustentavel relacdo
entre a sociedade e o ambiente. Como uma alternativa

25 para o sistema baseado no lucro e na pilhagem exacerbada,
surge o conceito de desenvolvimento sustentavel, definido
como aquele “que satisfaz as necessidades do presente
sem comprometer a capacidade das geragdes futuras
satisfazerem as suas necessidades”.

30 Cada agdo que tomamos hoje é, portanto, um passo
no sentido da existéncia do amanha. Por isso, a humanidade
tem a responsabilidade ndo s6 com aqueles que ja habitam
o planeta, mas também com as geragbes futuras.

Rodrigo de Almeida. Desenvolvimento sustentavel.

Internet: http://www.parana-online.com.br/colunistas.
Acesso em 30/5/2009 (com adaptacgoes).

QuEesTAo 1

Assinale a opcao correta acerca das idéias apresentadas
no texto.

(A) A concepgdo de desenvolvimento sustentavel diz
respeito tdo-somente aos fendmenos que afetam o
meio ambiente.

(B) Por ndo conseguirmos definir precisamente o conceito
de desenvolvimento sustentavel, deixamos de perceber
com clareza os problemas ambientais que afetam o
nosso planeta.

(C) O atual sistema de producdo e consumo de nossa
sociedade estd baseado no conceito de desenvolvimento
sustentavel.

(D) A idéia de um desenvolvimento sustentavel prevé um
sistema de producdo que leve em conta ndo somente
as necessidades presentes, mas também a capacidade
das geracgdes futuras de suprirem suas necessidades.

~

QUuESTAO 2

A respeito da pontuacdo empregada no texto, assinale a

opgao correta.

(A) A introdugdo de uma virgula imediatamente apos
“novas agodes” (linha 6) ndo alteraria o sentido original
do texto, mas acarretaria erro gramatical.

(B) Nalinha 12, os dois-pontos podem ser substituidos por
ponto-e-virgula sem acarretar erro gramatical.

(C) A virgula logo apo6s “consumo” (linha 23) introduz
uma explicacdo e, portanto, pode ser substituida por
travessdao sem acarretar erro gramatical ou alteragdo
nos sentidos do texto.

(D) Nalinha 30, a virgula imediatamente apos “portanto” é
opcional e poderia ser retirada sem prejuizo gramatical

ou semantico.

QuEesTAo 3

Na linha 25, o vocabulo “pilhagem” esta empregado com

o sentido de

(A) imprudéncia.
(B) predacao.
(C) violéncia.

(D) injustiga.

QuEsTAo 4

Quanto as classes das palavras empregadas no texto,

assinale a opgao INCORRETA.

w

(A) Na linha 1, os vocdbulos “bem” e "“ndo” sé&o
advérbios.
(B) Nas linhas 9 e 10, as palavras “grandes”,

“congestionados” e “crescente” tém fungdo adjetiva.
(C) Na linha 19, os vocabulos “intolerancia” e “racismo”
sdo, respectivamente, substantivo e advérbio.

(D) Na linha 6, ha trés verbos.

/

Concurso Publico - ADEPARA/2009




z A}\ NSTITUTO
ENGENHARIA QUIMICA !“.VCNS

~

Considere a seguinte informagdo para responder as questdode 5a 7

Para responder as questGes da prova de Informatica, considere que todos os programas citados estdo em portugués e
configuracdo-padrdo. Considere também que o mouse estad configurado para pessoas destras e que informacdes como clicar,
clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse.

N&o ha restricdes de protecdo, funcionamento e uso em relagao a programas, arquivos, diretorios, recursos e equipamentos
mencionados, a menos que sejam explicitamente citadas na questao.

QuEsTAO 5
@_] Arquiva  Editar  Exibir  Inserir  Formakar  Ferramentas Dados  Janels  Ajuda Digite: umna pergunta - _ 8 X
NEHIOSQVE 8RB 908 F -8 &l -6l
i calbri ~u -INZSIESEE|D % mul N E ioHoA-=H
H15 - f
A B C D E -~

1 Produto Valer Unitario | Qtde Solicitada Valor Total

2 Monitor LCD 17" RS 450,00 4 RS 1.800,00

3 | Teclado RS 70,00 10 RS 700,00

4 |Mouse Optico RS 35,00 5 RS 175,00

5 Pen Drive 4 Gb RS 30,00 30 RS 900,00

6 | Impressora Multifuncional | RS 340,00 8 RS 2.720,00
| 7
8
| 9 |
| 10|
11 |
|12 |

13 =
W 4 » Wi\Planl {Plan2  Plan3 / < 3|
Pronto

A figura acima ilustra uma janela do Microsoft Excel 2003 usada para a elaboracdao de uma planilha. Considerando
essa janela e as informacoes nela contidas, julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida,
assinale a opgao correta.

I - Paraexcluir a linha 3 da planilha, basta seleciona-la clicando sobre o indicador dessa linha e, em seguida, clicar no botdo
=
3
-
II - Para alterar a cor de preenchimento das células A1:D1, é suficiente realizar a seguinte seqiiéncia de acdes: selecionar o

intervalo de células A1:D1 e, em seguida, clicar no botdo é .

III - Se o valor unitario sofrer um acréscimo de 5%, para que o resultado seja disponibilizado na célula E2, seria suficiente
realizar a seguinte seqléncia de agGes: clicar na célula E2, digitar =B2*0,05 e, em seguida, teclar ENTER.

IV - A planilha pode ser impressa com as linhas de grade exibidas em torno das células. Para isso, é suficiente realizar a
seguinte seqliéncia de agbes: clicar no menu Arquivo, em seguida selecionar Configurar Pagina. Na guia Planilha, marcar
a opcgdo Linhas de Grade.

A seqiiéncia correta é:

(A) F,F,F V.
(B) V,V,V, W
(C) FV,V,FE
(D) V,F, FF

QuEsTAO 6

Os antivirus sdao programas que procuram detectar e eliminar os virus de computador. Acerca dos conceitos de virus
de computador, prevencgao e tratamento, assinale a opgao correta.

(A) O firewall é um recurso do antivirus que permite a deteccdo de programas maliciosos em arquivos anexados aos
e-mails.

(B) Virus de Macro sdo virus que afetam os arquivos de inicializacdo dos discos. Sdo tipicamente encontrados em arquivos de
registros do Windows ou em arquivos de inicializagdo do sistema.

(C) Cavalos-de-trdia ou trojans sdo virus que, basicamente, permitem acesso remoto ao computador apds a infeccdo.
Os cavalos-de-tréia podem ter outras funcionalidades, como captura de dados do usuario e execugdo de fungdes ndo
autorizadas no sistema.

(D) A abertura de arquivos executaveis de origem desconhecida, que tenham sido recebidos em mensagens de correio
eletronico, ndo apresenta risco de contaminagdo do computador por virus.

\_ /
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QuEsTAO 7

T Documento?. doc - Microsoft Word
I Arguivo
INEHBRES SR VE]

‘ﬂ Mormal + {Latim) Ari = Arial - 12

Editar Exhbir  Inserir  Formatar Digite uma pergunta

4ol Moo v-@|,uLe[l
|E'a'—’7'A'A‘A'H

Ferramentas

B9

Tabela Jamela  Ajuda

o A ER

.|E|1

s |
EAIN I IR RN RS RN R =

\-1...5.‘.1‘.‘2‘.-3. Cd4 g

Estado vai apoiar producio de dleos vegetais na Transamazénica

Incentivar a produgaa de dleos vegetais nos municipios de Uruara e Altamira, na area
de influéncia da rodovia Transamazdnica, & o ohjetivo de um projeto desenvolvido pelo Instituta
de Florestas do Para (Ideflar), em parceria com comunidades extrativistas locais.

- Uruard esta apto a produzir dleos de andiroha, copaiba, babagu e castanha do Para,

LEX

- X

—=|
RO N S TN TN

~

- enquanto Altamira val concentrar esforgos exclusivamente na extragio do dleo de castanha do

- Fara. Representantes do ldeflor e dos extrativistas se reuniram em Altamira para acertar

w detalhes do projeta, que tambem J2 havia sido amplamente debatido com as comunidades no

- inicio do ano. ™
- S
w

- @
N ¥
ENE] N b
Pag 1 Secho 1 11 Em 24cm Llini  Col 1 Portuqués{ (G

(A) Para se selecionar todo o texto, basta pressionar, simultan

(C) Ao se clicar na imagem
0s comandos para minimizar, maximizar e fechar a janela.

(D) Para se configurar o paragrafo do texto, basta selecionar t

QuEsTAO 8

Acerca das nogoes de direito administrativo, assinale a
opgao correta.

(A) O presidencialismo e o parlamentarismo sdo formas
de governo; republica e monarquia sdo sistemas de
governo.

A desconcentragao administrativa ocorre quando a
entidade da Administragdo Publica, encarregada de
executar um ou mais servigos, distribui competéncias
no ambito de sua prdpria estrutura, a fim de tornar
mais agil e eficiente a prestacdo de servicos.
Somente por lei especifica poderdo ser criadas
autarquia, empresa publica, sociedade de economia
mista e fundagao.

Entende-se por poder disciplinar a faculdade da
administragdo de distribuir e escalonar as fungoes,
ordenar e rever as atuacdes e estabelecer as relagdes
de subordinagdo entre os érgaos.

QuEsTAO 9

(B)

<)

(D)

Em relacdo aos agentes publicos e a responsabilidade da
administracao, assinale a opgao correta.

(A) Os particulares em colaboragdo com a Administragao,
como jurados do tribunal do juri e mesérios no periodo
eleitoral, ndo sdo considerados agentes publicos.
Segundo a teoria da culpa administrativa, a obrigagao
econémica do Estado de reparar o dano sofrido
injustamente pelo particular independe da verificagdo
da falta do servigo e da culpa do agente publico.
Ainda que a investidura do agente publico tenha sido
irregular, os atos por ele praticados, em regra, sao
validos, com fundamento na teoria do funcionario de
fato.

Pela teoria do risco integral, o dever do Estado de
indenizar os particulares injustamente lesados surge
mediante a simples comprovagdao do evento danoso
e do nexo causal, exceto se o dano decorrer de culpa
exclusiva do particular.

(B)

<)

(D)

A figura acima ilustra uma janela do Microsoft Word 2003 com um documento em processo de edigdo. Considerando
essa janela e o texto nela contido, assinale a opcao INCORRETA.

(B) Para se selecionar o primeiro paragrafo do texto, basta clicar trés vezes na palavra “Incentivar”.

localizada no canto superior esquerdo da janela do Microsoft Word, serdo disponibilizados

eamente, a tecla CTRLe a tecla T.

]

odo texto e, em seguida, clicar no botdao

QuesTio 10

Acerca dos poderes administrativos e dos servigos
publicos, assinale a opgdo correta.

(A) O poder de policia € um mecanismo de frenagem
inerente a Administracdo, para que, em nome da
harmonizagdo do exercicio de direitos e do interesse
publico, contenha os abusos do direito individual,
detendo a atividade do particular que se revelar
prejudicial ao bem-estar social e a tranquilidade do
cidadéo.

Toda concessdo de servico publico, precedida da
execucaodeobrapublica, serd objeto de prévialicitacéo,
nos termos da legislagdo propria e com observancia
dos principios da legalidade, da
publicidade, da igualdade, do julgamento por critérios
objetivos e da vinculagdo ao instrumento convocatério.
Dispensa-se a licitagdo na hipotese de a concesséo ndo
ser precedida de obra publica.

Incumbe ao poder concedente declarar de utilidade
publica os bens necessarios a execucdo do servigco
ou da obra publica, promovendo as desapropriacdes
diretamente, vedando-se, para tanto, a outorga de
poderes a concessionaria.

A faléncia ou a extingdo da empresa concessionaria
ndo é motivo para a extingdo do contrato de concessao,
em respeito ao principio da continuidade do servigo
publico. Nesse caso, cabe ao poder concedente assumir
a administragdo da empresa concessionaria. j

(B)

da moralidade,

<)

(D)

Concurso Puablico - ADEPARA/2009
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QuesTio 11

No que se refere a controle e responsabilizagdao
da Administracio e ao Regime Juridico Unico dos
Servidores Publicos Civis do Estado do Para, assinale a
opgao correta.

(A) A penadisciplinar para a infragdo administrativa punida
com suspensdo devera ser aplicada mediante decreto
da autoridade competente.

(B) A sustacdo, pelo Congresso Nacional,
normativos do Poder Executivo que exorbitem do poder
regulamentar ndo € uma forma de controle externo da
Administragdo, mas um exercicio regular de direito por
parte do Poder Legislativo.

(C) Quanto a amplitude, o controle pode ser de legalidade
ou de legitimidade e de mérito do ato a ser fiscalizado
pela Administragéo.

(D) A homologacdo de um procedimento
representa o exercicio, por parte da Administragdo, do

de atos

licitatério
controle corretivo.
QuEsTA0 12

A respeito do Cédigo de Defesa do Consumidor e da
Lei n.° 6.938/1981, que trata da politica nacional do
meio ambiente, assinale a opgao correta.

(A) A instituicdo de educacdo ambiental, em todos os
niveis de ensino, inclusive na educagdo da comunidade,
objetivando capacita-la para a participagdo ativa na
defesa do meio ambiente, ndo constitui um principio da
politica nacional do meio ambiente, mas um objetivo
dessa politica.

(B) A Secretaria do Meio Ambiente da Presidéncia da
Republica é o érgdo central do Sistema Nacional do Meio
Ambiente, que tem a finalidade de planejar, coordenar,
supervisionar e controlar, como 6rgdo federal, a politica
nacional e as diretrizes governamentais fixadas para o
meio ambiente.

(C) O fabricante, o produtor, o construtor, nacional ou
estrangeiro, e o importador respondem, desde que
comprovada a existéncia de culpa, pela reparagdo
dos danos causados aos consumidores por defeitos
decorrentes de projeto, fabricagdo,
montagem, férmulas, manipulagdo, apresentagdo ou
acondicionamento de seus produtos, bem como por
informagdes insuficientes ou inadequadas sobre sua
utilizacdo e seus riscos.

(D) Os fornecedores de produtos de consumo duraveis
ou ndo duraveis respondem solidariamente pelos
vicios de qualidade ou quantidade que os tornem
improprios ou inadequados ao consumo a que se
destinam, ou lhes diminuam o valor, assim como por
aqueles decorrentes da disparidade com as indicagdes
constantes do recipiente, da embalagem, da rotulagem
ou da mensagem publicitaria, respeitadas as variacGes
decorrentes de sua natureza, sendo vedada a simples
substituicdo das partes viciadas, ainda que a pedido do
consumidor.

construgdo,

N

\
QuesTAo 13

A economia paraense baseia-se no extrativismo vegetal
e mineral, na indastria e no turismo e, nas ultimas
décadas, uma significativa expansdo da agropecuaria
vem ocorrendo. Acerca do desenvolvimento econémico
do estado do Para, assinale a opcao INCORRETA.

(A) A agricultura paraense tem como produtos
comercialmente mais importantes: a juta, a pimenta
do reino e a malva. A pimenta do reino é cultivada
na Zona Bragantina, entre as cidades de Belém e de
Braganca.

(B) Sao Félix do Xingu € o municipio com a maior produgdo
de bananas do Brasil e pode ser classificado como uma
area de extrativismo vegetal.

(C) A serra dos Carajas, localizada ao noroeste de Belém,
possui grandes jazidas de varios tipos de minério,
principalmente a prata.

(D) Nos ultimos dez anos, o Produto Interno Bruto (PIB)
do Para tem crescido acima da média nacional.

QuesTAo 14

A industria na regido Norte apresenta-se sob a forma de
enclaves, estabelecidos a partir de incentivos federais.
O foco industrial sdo os mercados do Centro-Sul e do
exterior. A respeito da atividade industrial paraense,
assinale a opgao correta.

(A) Grandes empresas nacionais de mineracdo, associadas
a empresas transnacionais, controlam projetos
metallirgicos no estado, ligados ao beneficiamento e a
exportacdo de produtos minerais.

(B) Em Belém, destacam-se a producdo de
eletrodomésticos, reldégios e motocicletas.

(C) No norte do Para, destaca-se o Projeto Jari, implantado
em 1967 com a criagdo de um pélo industrial téxtil e
de calgados.

(D) A vila de Carajas, nucleo urbano no topo da serra,
foi um dos atrativos para a instalacdo da industria
automobilistica no estado do Para.

QuesTAo 15

Em 1871, quando a riqueza da borracha transformava o
panorama econdmico e cultural da Amazonia, nascia em
Belém o Museu Paraense Emilio Goeldi. Atualmente, esse
museu é um renomado podlo de estudos dos sistemas
naturais e socioculturais da regido. Quanto a economia
sustentavel do Para, assinale a opcdo INCORRETA.

(A) O extrativismo ndo predatério é uma atividade capaz
de sustentar parte significativa da populagdo rural da
regido, mantendo preservada a floresta.

(B) O cultivo da juta, introduzida hd décadas na area de
Santarém, corresponde ao processo de modernizagdo
e de integracao da economia florestal aos circuitos
produtivos nacionais e internacionais.

(C) No baixo curso do rio Tocantins e do rio Amazonas,
ao redor de Belém, a derrubada de palmeiras para a
retirada de palmito coloca em risco a coleta de agai.

(D) No sul do Para, em torno de Castanhal, as extensas
areas do Poligono dos castanhais estdo inteiramente
preservadas. j
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ESPECIFICOS

QuesTAo 16

Considerando as caracteristicas do gas ozé6nio (0,) e dos
clorofluorcarbonos (CFC), assinale a opgao correta.

(A) Os CFC sdo nocivos aos seres vivos, pois impedem
a incidéncia da radiagdo ultravioleta na superficie
terrestre.

(B) AcamadadeozOnio é responsavel pelamenorincidéncia
da radiacdo ultravioleta na superficie terrestre.

(C) O ozbnio e os CFC s&o os principais responsaveis pelas
mudangas climaticas observadas nos ultimos anos.

(D) Acamadadeozobnio na estratosferatem sido recuperada
devido as interagdes da radiagdo ultravioleta com os
CFC.

QuEsTAo 17

Leia o texto abaixo, preenchendo corretamente as
lacunas, e, em seguida, assinale a opgao correta.

Quando o nivel de agua no reservatoério inferior é
suficiente para manter a bomba , diz-se que,
na instalacdo, a bomba se acha . Nesse caso,
dispensa-se a e usa-se apenas, se necessario, o
crivo para reter corpos estranhos.

A seqiiéncia correta é:

(A) escorvada / afogada / valvula de pé
(B) afogada / escorvada / valvula de pé
(C) escorvada / afogada / valvula de gaveta
(D) afogada / escorvada / valvula de gaveta

QuEesTio 18

Considere uma planta de tratamento de &guas
residudrias de um pequeno municipio. As aguas residuarias
escoam numa vazdo média de 15 litros/segundo, por meio
de um reator aerdbio, com um tempo médio de residéncia
de 12 horas. O processo utilizado é o de lodos ativados
convencional, no qual o ar atmosférico é borbulhado no
interior do reator, que contém uma biomassa (lodo) capaz
de decompor o material organico armazenado nas aguas
residudrias, como demonstrado na reagdo quimica abaixo:

Matéria Orgénica + O, > CO, +H,0

As aguas residuadrias foram  caracterizadas
quimicamente e apresentaram o valor de demanda bioldgica
de oxigénio (DBO) de 400mg de O,/L.

Sabendo-se que o processo convencional tem capacidade
de remocdo de matéria organica de 90%, assinale a
opgao que apresenta a correta taxa de reagao, ou seja, o
decréscimo de DBO no reator biolégico em questédo.

(A) 0,18 kg DBO/m?.d
(B) 0,18 g DBO/ m*.d
(C) 0,18 kg DBO/L.d
(D) 0,36 kg DBO/L.d

\
QuesTAo 19

Em fumos provenientes da queima de um
hidrocarboneto gasoso, analisados com auxilio de uma
microbureta, constatou-se que o volume de CO em um litro
de amostra da mistura era de 31pL.

Considerando que a mistura foi mantida a 32°C e
pressdo de 610mm de Hg e que C = 12, O = 16, R =
62mm Hg.litro/mol.K, assinale a opgao que representa a
concentragdo de CO na mistura analisada.

(A) 14ppm
(B) 14ppb
(C) 28ppb
(D) 28ppm

QuEesTAo 20

Considere a associagdo em série de dois reatores ideais
do tipo mistura completa (em inglés, CFSTR), operando
em regime permanente e na mesma temperatura. Nessa
associacdo de reatores € processada uma reagdo simples
e elementar: A — produtos (em fase liquida). Sabe-se que
a concentragdo de alimentagdo do primeiro reator é 10M,
a vazdo molar de alimentagdo é 20mol/s, a conversdo de
saida do primeiro reator € 60%, o volume do primeiro
reator é 4 litros e a conversdo de saida do segundo reator,
baseada na alimentagdo do primeiro reator, € 90%.

Assinale a opcao que apresenta o valor correto do volume
do segundo reator, em litros.

(A) 1,2

(B) 2,4

(C) 3,6

(D) 4,8

/
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QuEesTio 21 QuEesTAo 24

A parede de um forno industrial é construida em tijolo | O volume de oxigénio no ar que contém 3.634 litros de
refratdrio com espessura de 40cm e condutividade térmica nitrogénio é aproximadamente
de 2,0W/m.K. MedicGes efetuadas durante a operagdo em
regime estacionario revelaram temperaturas de 1.200°C
e 900°C nas superficies interna e externa da parede do
forno.

(A) 966 litros.

(B) 9.457 litros.
(C) 11.628 litros.
(D) 12.657 litros.

Assinale a opgdo que corresponde a taxa de calor perdida QuEsTA0 25

através de uma parede quadrada de 2,0m de largura. ..
P q 9 Se a descarga de cloro (Cl,) que passa pelo orificio de

controle de um clorador é de 40L/min, assinale a opgao

(A) 1.500W que apresenta corretamente a descarga de gas amoniaco
(B) 3.000W (NH;) correspondente, segundo a Lei de Graham,
(C) 6.000W se o mesmo aparelho fosse usado para o amoniaco.
(D) 1'2 000W Considere: N = 14; H = 1; CI = 35,45.

@ B
~ ,3L/min
QuEsTAO 22 (C) 82,7L/min
(D) 100L/min

Os recipientes I, II e III, representados na figura a

am

2m

am

05m im 2Zm

im am

() (n (I

05m

Assinale a opgdao que apresenta as respectivas pressoes
no fundo destes pequenos reservatorios.

(A) (I) 500kgf/m?; (II) 1.000kgf/m?e (III) 2.000kgf/m?

(B) (I) 1.000kgf/m?; (II) 2.000kgf/m?e (III) 4.000kgf/m?
(C) (I) 2.000kgf/m?; (II) 2.000kgf/m?e (III) 2.000kgf/m?
(D) (I) 4.000kgf/m?; (II) 4.000kgf/m?e (III) 4.000kgf/m?

QuEsTAO 23
A tabela abaixo apresenta as composicdes em gramas

dos combustiveis C e D, tomando como base 1.000 gramas
de cada.

combustivel| carbono | hidrogénio |oxigénio | enxofre lumidade| cinza

C 720 60 64 32 90 34

D 744 60 72 80 18 26

Considerando a tabela, assinale a opgdo que apresenta
as quantidades, em gramas, de hidrogénio combinado
nos combustiveis, respectivamente (H = 1; O = 16).

(A) 8e9

(B) 52 e 54

(C) 64e72

(D) Ambas iguais a 60

N
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QuEsTAO 26

Com relagdo a presenca de cinza no carvdo, assinale a
opgao correta.

(A) E sempre inconveniente, pois ndo gera calor.

(B) E sempre conveniente, pois evita que o processo de
combustdo atinja temperaturas demasiadamente
elevadas.

(C) Se a cinza possuir alto ponto de fusdo, pode ser Uutil
para proteger a grelha.

(D) N&o ha correlagdo entre a quantidade de cinza e a
quantidade de calor gerado na queima do carvao.

QuEsTAO 27

Assinale a opgao correta para a descricao do instrumento
com ampla faixa de aplicagdao para fins industriais nas
andlises dos gases di6xido de carbono (CO,), oxigénio
(0,) e monéxido de carbono (CO).

(A) Psicrometro de bulbo seco e Umido

(B) Tubo de Pitot

(C) Aparelho de Orsat

(D) “Trem” Isocinético de Amostragem em Chaminés

QuEsTAO 28

Com relagao aos fluxos dos liquidos quente e frio em um
trocador de calor do tipo casco e tubo, como representado

na figura acima, é correto classificar o dispositivo de
troca térmica como

(A) de dois passes no tubo e um no casco.
(B) de um passe no tubo e dois no casco.
(C) de um passe no tubo e um no casco.
(D) de dois passes no tubo e dois no casco.

QuEsTAO0 29

A biodigestdo anaerdbica, que se processa na auséncia
de ar, permite a obtengdo de energia e materiais que
podem ser utilizados ndo s6 como fertilizante e combustivel
de veiculos, mas também para acionar motores elétricos e
aquecer recintos.

O material produzido pelo processo acima referido e
utilizado para geracao de energia é o

(A) biodiesel, obtido a partir da decomposicdo de matéria
organica e/ou por fermentacdo na presenca de
oxigénio.

(B) metanol, combustivel economicamente mais viavel,
produzido sem necessidade de oxigénio.

(C) etanol, que, além de ser empregado na geracdo de
energia elétrica, é utilizado como fertilizante.

(D) metano (CH,), biocombustivel utilizado em diferentes
maquinas.

\
Questio 30

Com relacdo a solubilidade de compostos quimicos em
agua, julgue os itens abaixo e, em seguida, assinale a
opgao correta.

I - Todos os compostos com ions Na*, K*, e NH,* sdo
sollveis.

II - Todos os nitratos (NO*) e acetatos (CH,COO") sdo
sollveis em agua.

III - A maioria dos cloretos (CI) e sulfatos (SO,*) sdo
sollveis em agua. Exceto os seguintes: AgCl, PbCl,,
Hg,Cl,, BaSO, e PbSO,.

IV - A maioria dos carbonatos (CO,*), fosfatos (PO,*),
sulfetos (S*) e hidréxidos (OH-) sdo insollveis
em agua. As excegbes sdo LiOH, NaOH, KOH e
NH,(aquoso).

A quantidade de itens certos é igual a

(A) 1.
(B) 2.
(©) 3.
(D) 4.

QuEesTAo 31

O conjunto conhecido como tanque agitado consiste
normalmente em um tanque cilindrico, um ou mais
impelidores, um motor e, usualmente, chicanas. A figura
abaixo apresenta a ilustragdo de um tanque agitado
convencional. Observe que ha trés situagdes demonstrando

individualmente os mecanismos envolvidos no processo de

agitacgao.

(I) (IT)

(111)

Com base nessas informagdes, assinale a opgao que
associa corretamente as situacdes (I, II e III) aos

mecanismos atuantes em relagao ao eixo do agitador.

(A) (I) fluxo radial, (II) fluxo tangencial, (III) fluxo axial.

(B) (I) fluxo tangencial, (II) fluxo radial, (III) fluxo axial.

(C) (I) fluxo turbulento, (II) fluxo laminar, (III) fluxo
tangencial.

(D) (I) fluxo laminar, (II) fluxo turbulento, (III) fluxo
torrencial. /
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QuEsTA0 32

Relacione o0s processos industriais, apresentados
na primeira coluna, com os produtos, apresentados
na segunda coluna, e, em seguida, assinale a opgdo
correta.

—
|

Eletrdlise do NaCl com membrana de diafragma.
Reacdo de reducao em Alto-forno.

III - A bauxita € um minério importante na producdo.
Produto da reacdo de NH, e CO,.

Processo Solvay usando NaCl e CaCo,.

—
—
|

<<
1o

() aluminio

() soda caustica

() carbonato de sddio

() uréia

() ferro gusa

A seqiiéncia correta é:
(A) 1V, 111, I, V, L.
(B) III, I, V, 1V, II.
(C) II, 1V, III, I, V.
(D) v, 11, I, III, IV.
QuEsTA0 33

Acerca dos processos quimicos industriais, julgue os
itens abaixo e, em seguida, assinale a opgao correta.

—
|

O enxofre pode ser obtido no processo Claus, via

reacdo catalisada do H,S e do NO,.

II - A reagdo de oxidagdo que leva o SO, a SO, é uma
reagdo endotérmica.

IIT - O benzeno pode ser obtido a partir do carvao

mineral.

O acido cloridrico pode ser obtido a partir de cloreto

de sddio e acido sulfurico.

v

Estao certos apenas os itens

(A) Iell
(B) Ielll.
(C) Ilelv.
(D) Il e V.

QuEesTAo 34

Julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V) ou
Falsos (F) e, em seguida, assinale a opgao correta.

I - O carbonato de calcio € matéria-prima para a
produgdo de cimento.
II - O resfriamento do clinquer, se efetuado em ambiente

aberto, produz gases toxicos.

III - Para a conducdo do gas acetileno (etino), deve-se
usar tubulagdo de cobre.

IV - A dietanolamina (DEA) pode ser empregada na
absorgao do CO,.

A seqiiéncia correta é:

(A) V,FV,F
(B) FV,F WV
(C) VVFF W
(D) FV,V,F

N

\
QuestAo 35

A perda de carga entre dois pontos de uma tubulacdo
ou dispositivo de escoamento pode ser definida como o
abaixamento da linha energética entre os referidos pontos.
Se considerar um encanamento qualquer, a perda de carga
unitaria J sera o quociente da perda de carga AH entre dois
pontos quaisquer (a montante e a jusante) pela distancia L
entre esses pontos.

J= AH

L

J é, portanto, a perda de carga unitaria, expressa
em coluna de liquidos por unidade de peso escoado e por
unidade de comprimento de tubulagdo.

A perda de carga unitaria depende do didmetro
do tubo, da velocidade de escoamento e de um fator de
resisténcia ou coeficiente de atrito - f.

Considerando essas informacoes, é correto afirmar que
o coeficiente de atrito depende do Nimero de

(A) Reynolds, apenas.

(B) Froude, apenas.

(C) Reynolds e da rugosidade absoluta.
(D) Reynolds e/ou da rugosidade relativa.

QuEesTAo 36

Marcos gerencia um projeto para implantacdo de
um novo sistema informatizado de acompanhamento
de documentos, que imprimirda automaticamente as
informagdes a respeito do documento, gerando um numero
do processo, e administrard, a qualquer momento, o
andamento do pleito do cliente, ou seja, as informagdes
a respeito da tramitacdo do documento. Entre os varios
processos que Marcos devera estabelecer, alguns estdo
associados aos riscos do projeto.

Considerando o caso hipotético acima e as informagoes
acerca dos diferentes processos associados a
identificacdo, analise e resultados de riscos de projetos,
assinale a opcao INCORRETA.

(A) O processo de analise de riscos é a avaliacdo do
impacto e da probabilidade dos riscos identificados.
Com esse processo, Marcos deverd priorizar os riscos
de acordo com o seu efeito potencial nos objetivos do
projeto (especificacdes, custos, tempo etc.).

(B) A determinagdo de quais riscos identificados deverdo
ser quantificados constitui uma etapa importante da
analise de riscos, justificando, assim, que Marcos evite
partir diretamente para o planejamento de respostas
aos riscos.

(C) A criagao de um plano de gerenciamento dos riscos
constitui etapa irrelevante na analise de riscos. Dessa
forma, Marcos devera evitar a inclusdo dessa etapa e
poupar tempo no projeto.

(D) A andlise de riscos envolve o exame da qualidade, da
confiabilidade e da integridade dos dados disponiveis
sobre os riscos. Marcos devera, com essa etapa,
aumentar as chances de sucesso de seu projeto.
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QuesTAo 37

A respeito do ciclo de vida de um projeto, julgue os itens
abaixo e, em seguida, assinale a opgao correta.

I - A fase inicial do ciclo de vida de um projeto é a
identificacdo de necessidades. Ela inicia-se com
o reconhecimento de uma necessidade, de um
problema ou de uma oportunidade e encerra-se com
a emissdo da chamada de propostas.

II - A segunda fase do ciclo de vida de um projeto tem
duas partes: o planejamento detalhado do projeto e,
em seguida, a implementagdo desse plano para se
cumprir com seu objetivo.

III - A terceira fase do ciclo de vida de um projeto é
o desenvolvimento de solugbes propostas por
fornecedores interessados ou pela equipe de projeto
interna do cliente, em resposta a uma requisicao de
um cliente.

IV - A quarta e ultima fase do ciclo de vida de um projeto
€ a sua conclusdo. Ela comeca depois que o trabalho
do projeto foi concluido e inclui varias agdes para
encerrar de forma adequada o projeto.

Estao certos apenas os itens

(A) Ielll
(B) IelV.

(C) Ilelv.
(D) HIelV.

QuEsTAo 38

Planejamento estratégico é o processo administrativo
que proporciona sustentacdo metodolégica para se
estabelecer a melhor diregao a ser seguida pela organizagdo,
visando a um otimizado grau de interagdo com o ambiente
e atuando de forma inovadora e diferenciada.

Com base na afirmagcdo acima e levando-se em
consideracao o que é esperado pela organizagdao, com o
planejamento estratégico, julgue os itens abaixo e, em
seguida, assinale a opgao correta.

I - Possibilitar que a organizagdo identifique e melhor
utilize seus pontos fortes.
II - Permitir a organizagdo conhecer e eliminar ou

adequar seus pontos fracos.

III - Fazer com que a organizacdo conheca e usufrua das
oportunidades externas.

IV - Favorecer a organizacdo conhecer e aceitar as
ameagas externas, sem, no entanto, resistir a elas.

A quantidade de itens certos é igual a

\
QuesTAo 39

Acerca da inovagao e da invengao, julgue os itens abaixo
como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida,
assinale a opgao correta.

I - Enquanto a invengdo é entendida como uma idéia
potencialmente aberta para a exploragdo comercial,
mas ndo necessariamente realizada, na idéia da
inovacdo estd implicita uma énfase na exploracdo
comercial.

II - Considera-se como inovagao a introducdo de um
novo bem, com o qual os consumidores ainda ndo
estdao familiarizados, ou de uma nova qualidade de
um bem.

III - A inovagdo ndo pressupde incertezas associadas a
existéncia de problemas técnico-econémicos, uma
vez que os resultados do esforgo inovador facilmente
podem ser conhecidos com antecedéncia.

IV - A invencdo é a idéia em si, trazida por um modelo
de um produto ou processo novo (ou aperfeigcoado).
J& a inovacgdo, sob o ponto de vista econ6mico, sé
se concretiza ao se realizar a primeira transacdo
comercial do novo produto ou processo.

A seqiiéncia correta é:

(A) V,V,F, VW
(B) V,F, F W
(C) FV,F W
(D) V,V,V,F.

QuesTAo 40

Em relacdao ao desenvolvimento sustentavel, julgue os
itens como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida,
assinale a opgao correta.

I - Aincorporagdo da dimensdao ambiental nos projetos
e nas estratégias de crescimento econémico
constitui condigdo suficiente para o desenvolvimento
sustentavel e para a melhoria material das condigdes
de vida das pessoas pobres.

II - O verdadeiro significado do desenvolvimento
sustentado serd derivado dos esforgos sistematicos
para construir uma sociedade mais estavel, racional
e harmonica, baseada em principios de igualdade e
justica nos relacionamentos entre homens, em cada
sociedade em nivel global.

III - O envolvimento de organizagdes e gerentes nas
politicas e diretrizes de “ambiente limpo”, passo
importante na difusdo das preocupagdes ambientais
e praticas protecionistas, produzird os resultados
esperados a curto prazo.

IV - De um ponto de vista mais sistémico da luta por
um meio ambiente limpo ou "“desenvolvimento
sustentado”, a educacdo basica para todos ou a
erradicacdo do analfabetismo pode tornar-se o mais
poderoso instrumento de protecdo e conservagdao
ambiental a longo prazo.

A seqiiéncia correta é:

(A) 1. (A) V,V, F, F.
(B) 2. (B) V,V, V, F.
(C) 3. (C) F,V,F V.
(D) 4. (D) V,V, V, F.
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